



ПРАВОСЛАВНОЕ ПРИДНЕСТРОВЬЕ

Издание Тираспольско-Дубоссарской епархии Молдавской митрополии
Газета основана в 1998 году

19 (238)
2008

21 ноября – Собор Архистратига Михаила и прочих Небесных Сил бесплотных

27 ноября – память правоверного царя Юстиниана

Архистратиг Михаил – вождь Небесных Сил, на иконах его изображают в грозном и воинственном виде: на голове шлем, в руке – меч или копье. Под ногами – пораженный им дракон. С кем же воюет этот отважный предводитель? Мы знаем, что весь ангельский мир, созданный еще до сотворения человека и всего видимого мира, был наделен великими совершенствами и дарами. Ангелы, подобно людям, имели свободную волю. Они могли злоупотребить этой свободной волей и впасть в грех. Это и произошло с одним из верховных ангелов – Денницей, который открыл в себе источник зла и гордости и восстал против своего Творца. Духовный мир поколебался и часть ангелов последовала за Денницей. В этот момент из ангельской среды выступил Архистратиг Михаил и произнес: «Кто как Бог!». Этими словами он показал, что признает только одного Единого Бога, Творца и Властителя всей вселенной.

Борьба была трудной, ибо Денница был наделен великими совершенствами. Но силы добра победили, и Денница был свергнут с неба со всеми своими последователями. А Архангел Михаил утвердился как вождь всего ангельского мира, верного Богу. С тех пор в руках Архистратига меч, потому что сатана, свергнутый с неба, не успокаивается. Падшим ангелам пресечена возможность проникать в высшие области мироздания и поэтому всю свою злобу они устремили на людей, и в первую очередь на верующих в Бога. Может ли меч Архистратига Михаила при таких обстоятельствах оставаться в бездеятельности? Конечно, нет! Он не перестает воевать с ангелами зла и тьмы, ог-



раждая верных чад Божиих от их коварных происков. И мы должны радоваться, что имеем такого отважного защитника – победоносного вождя Небесных Сил. Нужно помнить, что его охраняющий меч будет всегда за нас, если только мы не вступим в союз с тем, с кем борется Архистратиг Михаил. Ангелы, оставшиеся верными своему Творцу и составившие войнство Архистратига Михаила, настолько утвердились в добре, что грех для них стал невозможным. Не потому, что они, имея свободную волю, не могут преступить воли Божией, а просто потому, что они не хотят этого делать, не хотят грешить. Обратите внимание на эти слова. Не хотят грешить! Как это назидательно для нас! Не захотеть грешить – значит получить возможность приблизиться к Богу и видеть Его, как видят Его ангелы. Служить Ему, исполняя Его повеления.

История празднования Собора Архистратига Михаила и прочих Небесных Сил бесплотных такова. Еще в апостольские времена было распространено ложное учение об ангелах. Среди христиан появились еретики, которые поклонялись ангелам как богам и учили, что видимый мир сотворен не Богом, а ангелами, почитая их выше Христа. Это учение было настолько опасно, что святые отцы были вынуждены созвать в Лаодикии поместный собор (IV век), на котором было осуждено злочестивое ангелопоклонение и установлено благочестивое почитание ангелов как служителей Божиих, охранителей человеческого рода, и повелено праздновать Собор Архистратига Михаила и прочих Небесных Сил 8 ноября по старому стилю (21 ноября – по новому).

Василий приблизился к двери и... что же он увидел! Прекрасный юноша, осененный ярким светом, протягивал к нему руки и звал:

– Иди сюда, Василий! Не бойся, ты выздоровеешь. Я буду править рукой врача, и операция пройдет успешно.

Ребенок приблизился к звавшему его юноше, пал на колени, обнял его за ноги и прислонил болевшую головку к его левой ноге. Юноша протянул руку и ласково погладил мальчика.

Перед тем, как видение исчезло, отрок успел заметить в глубине храма темную икону с серебряными крыльями.

Операция прошла удачно. Зрение и подвижность конечностей возвратились. Это произошло восьмого ноября (по ст. ст. – прим. ред.), в праздник святого Архистратига Михаила и всех святых Небесных Сил Бесплотных. Успех операции врачи приписали чуду.

Прошли годы. Все это время семья Василия вела бесплодные поиски того, кто возвратил их сыну здоровье, пока одним прекрасным днем в одной из телевизионных передач Василий, потерявший уже всякую надежду, не узнал храм из своего видения. В качестве паломника он прибыл в Мандомадос и посетил храм святого Архистратига Михаила, преподнося ему искренние слезы благодарности за спасенную жизнь.

По материалам сайта «Чудеса Православия»

**Ваше Высокопреосвященство,
Высокопреосвященнейший Владыка!**

В день, когда Православная Церковь чтит память правоверного царя Юстиниана, Вашего Небесного покровителя, Ваши соратники – клирики Тираспольской епархии и сотрудники епархиального управления, а также вся приднестровская паства, от всего сердца поздравляют Вас с днем тезоименитства.

Пример
Вашего Небесного Покровителя укрепляет Вас в вере, надежде и любви, чтобы в конце предлежащего поприща Вам «открылся свободный вход в вечное царство Господа нашего и Спасителя Иисуса Христа» (2 Пт. 1, 11).



«БЫТЬ РУССКИМ – ЗНАЧИТ БЫТЬ ПРАВОСЛАВНЫМ»

«Издревле на Руси крепло убеждение: русский – в первую очередь православный. Издревле на Руси считали: кто православный, кто любит Церковь Божию – тот свой. Кто хвалится своим патриотизмом, но при этом не любит Церковь – значит, патриотизм его дешевый и быстро преходящий. Русский человек не может не быть православным по духу. Православие нам дает мудрую, глубокую, осознанную любовь к Отечеству. Православие – это мудрость, данная нам Самим Христом Спасителем. Мы должны помнить ту истину, которую дает нам Спаситель в Евангелии: только Церковь имеет право существовать столько, сколько будет существовать мир: «На камне сем созижду Церковь Мою, и врата ада не одолеют Ее» (Мф. 16, 18). Никакому народу, государству, партии, человеческому сообществу не обещано вечное существование, а только Церкви Христовой. Народ, государство, общности, которые хотят существовать, должны воцерковиться, войти в общение с Церковью».

Из интервью, данного специально для «Русской линии»

посвятил всю свою жизнь. А если нет мастеров в каком-либо деле, то как другим поучиться? Давайте подумаем: если все имеют лишь малые навыки к совершенству, то велико ли тогда будет умение всех остальных людей?

Я обращаю ваше внимание на то, что на начало Рождественского поста промыслительно приходится память преподобного Паисия Величковского, удивительного святого, которого можно назвать мастером – профессионалом молитвы, человека, который по крупицам собирал драгоценные свидетельства святых людей, опытных в этом деле, и который не только книжно научился, но и сам в своей жизни дошел до вершин святости, до вершин великой христианской молитвы.

А ведь молиться Господь призывает нас всех. Известно, что и Христос, будучи на земле, часто удалялся от своих учеников в пустынное место и проводил там в молитве часы, а порой и целые ночи. Даже Сыну Божию, пребывающему на земле, среди людей, было необходимо обращение в молитве к Отцу Небесному. Молились все люди, которых мы чествуем и почитаем как святых. И если бы они не молились, то и святыми-то быть не могли. Ибо молитва – это дыхание жизни души каждого человека. Молитва – это показатель того, что он – верующий, что для него Бог не есть лишь некое собрание идей, которые почерпнуты из книг, что Бог для него живая Личность, с Которой он может общаться. Есть молитва – значит есть вера. Есть более горячая молитва – значит есть более тесное соучастие в жизни Бога на земле.

(Окончание на 2-й стр.)

ПОМОЩЬ АРХАНГЕЛА МИХАИЛА ВО ВРЕМЯ ОПЕРАЦИИ

Одним из многочисленных чудес Архангела Михаила является исцеление отрока Василия Карастириса, на операции которого присутствовал сам Архистратиг.

Играя, Василий упал и серьезно поранил голову. Его привезли в больницу, где врачи поставили сокрушительный диагноз: слепота и полный паралич конечностей.

Заведующий больницей пригласил родителей несчастного ребенка к себе в кабинет и сказал:

– Состояние мальчика тяжелое. Необходима срочная операция, но, буду откровенен, надежды на успех минимальные. Один-два процента, не более. Решение необходимо принять быстро, пока есть хоть какие-то шансы.

Мать почувствовала, что земля уходит под ее ногами. Отец спросил:

– Доктор, неужели нет никакого другого варианта?

– К сожалению, нет.

Недолго раздумывая, отец дал согласие на операцию.

Когда мальчика подготавливали к операции, как он сам позже рассказал, заволакивавшая его глаза темнота рассеялась, и перед ним предстало светлое видение: он увидел храм с высокими сводами и фасадом, выложенным из красного камня. Из открытой двери храма исходил ослепляющий свет.

• 28 ноября – начало Рождественского поста

Дорогие о Господе братья и сестры!

Мы с вами входим в пору Рождественского поста. 27 ноября по новому стилю, в день памяти апостола Филиппа (отчего еще иногда в народе Рождественский пост называют Филипповками), должно быть заговенье. То есть это должен быть последний день перед постом.

Пост – это время, когда христианин призывается к духовному трезвению. Пост – это время, когда у каждого из нас есть возможность еще и еще раз задуматься над тем, ради чего он существует на земле, как проходит его жизнь и вообще доволен ли он своей жизнью. Подумать, нет ли нужды в том, чтобы сравнить свою жизнь со своими добрыми мечтаниями, с идеалами, с христианскими призывами Церкви, пойти на Таинство исповеди и не перед священником, но перед Самим Богом горячо и сердечно поплакать, попросить у Господа прощения. Может быть, в течение поста совершить это не один раз. Как хорошая хозяйка, которая хочет отмыть некую вещь, потерявшую прежнюю белизну, вынуждена возвращаться к ней несколько раз в своих трудах, вот так и человек (особенно если долгие месяцы, а может быть, и годы он жил духовно беспечно) нуждается в том, чтобы особенно во время поста всерьез задуматься о своей душе, ответственности перед Богом. И без Исповеди, без этого открытия своей души перед Богом спасение невозможно.

Рождественский пост – это время нашего духовного осмысления события Рождества Христова, произошедшего на земле. Это время, когда мы с вами, наблюдая, какое большое количество нуждающихся людей вокруг нас, можем хоть в чем-то подвинуть себя и заставить

НЕПРЕСТААННО МОЛИТЕСЬ

сделать что-либо доброе для них. Время поста – это, конечно же, и понуждение себя (если еще нет привитого вкуса к молитве) к тому, чтобы научиться день свой начинать с молитвы и так же завершать его, и благословлять молитвой пред Богом все минуты своей жизни.

Сейчас я обращаю ваше внимание преимущественно на подвиг молитвы – на одно из самых труднейших деланий человека на земле. И тот, кто имел этот духовный опыт понуждения себя на молитву, знает, как это трудно. Лишь только человек со стороны, чуждый Церкви, может рассуждать, что молитва – это дело очень легкое, как в свое время достаточно жестко выразился царь Петр I. Он закрыл многие монастыри, заявивши: «А что делают монахи? Богу молятся? Так ведь я и сам Богу-то молюсь!».

Никто не отрицает, что Петр I молился Богу, ибо он был верующий человек. Да, уже со многими западными влияниями, но когда безбожники при нем позволили себе резко выступить против Бога или Церкви, Петр I собственноручно охаживал такого наглеца по плечам палкой, говоря, чтобы он не трогал святых Божией на земле, чтобы он не хулил ее. Известно, что даже в своей частной жизни Петр I иногда любил участвовать в богослужениях и читать за богослужением Апостол. Однако вера и молитва не были для него тем, что можно назвать профессиональным призванием, делом, которому он бы

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Апостол Павел, обращаясь к своим ученикам, говорил: «Непрестанно молитесь» (1 Фес. 5, 17). Что имел он в виду под этим вразумлением? Мы можем представить себе, что в жизни каждого правоверного иудея, из среды которых происходил апостол Павел, и день, и год были наполнены молитвой. Все освящалось и благословлялось молитвой, многими жертвоприношениями в храме, чтением Священного Писания, воздыханиями о Боге.

Мы с вами можем видеть ту ревность о молитве, которую имеют мусульманские народы. Этой ревности многим нашим современникам можно еще и поучиться. Пять раз в день все города и селения мусульман оглашаются призывами муэдзина встать на молитву. И первый из них звучит, еще когда не взойдет солнце (около половины шестого утра по нашему исчислению времени), а завершающий – как только зайдет солнце. Все люди, где бы ни пребывали – в каких своих трудах, заботах, – спешат на молитву в мечеть.

Радует сердце, глядя на их религиозную ревность, на их стремление к молитве, хотя они и не знают истинного Бога. Если мы, христиане, уверены в правильности нашей веры, то отчего же в нас нет этой ревности, отчего же в нас она порой пропадает? Отчего мы конкретное дело веры начинаем замечать рассуждениями о ней? Ведь одно другим заменить невозможно.

Мы с вами каждый в своей жизни стремились или стремимся пережить радостное чувство любви. И, наверное, ни один из нас не удовлетворится только тем, что читал об этом чувстве в книгах или слышал от других людей. Так и общение с Богом может быть дано нам конкретно и живо. А можно удовлетвориться чтением книг и рассуждениями об этом. Но ведь это не будет подлинная вера, также как не будет любовь, если мы с вами о чем-то прочитали в книгах о жизни других людей.

Подвиг преподобного Паисия Величковского велик тем, что он стал обращать христианские умы XVIII века, которые во многом уже забыли живость, непосредственность возможности богообщения.

Преподобный Паисий происходил из г. Полтавы. Есть мнение, что по отцу он был из священнического рода, а по матери – из старинного иудейского рода. Это дало ему возможность иметь пылкость ума, жажду истинного познания Бога. Вот отчего этот молодой человек, поступив послушником в Киево-Печерский монастырь, не был доволен тем уровнем монашеской жизни. Наблюдая красоту Киево-Печерской лавры, видя многих братьев, он не увидел, не почувствовал их осознание: а ради чего все это? Ибо совершались многие молитвы, богослужения в пышности, при звоне колоколов, а внутренне-го духовного делания монаха как бы не было или оно было неразвито.

И вот тогда будущий светильник христианской молитвы оставляет Киево-Печерский монастырь и через Молдавию, через всю Грецию идет на святую гору Афон. Он идет туда, где среди многих монастырей, основанных людьми разных национальностей, в некоторых сохранились древние письменные источники, рассказывающие о том, что есть христианская молитва. Там преподобный Паисий, изучив греческий язык, начинает, как трудолюбивая пчела, обложившись старыми рукописями, выбирать драгоценные жемчужины. Ибо к тому времени в жизни на Афоне – в этом монашеском рассаднике – также во многом заглохло понимание и знание Иисусовой молитвы, как называли ее святые отцы. Молитва эта кратка: «Господи Иисусе Христе, Сыне Божий, помилуй мя, грешного». Или еще короче: «Иисусе, Сыне Божий, помилуй мя».

Преподобный Паисий нашел в книгах, что, оказывается, с древних времен существования христианства произнесению этой молитвы отводилось очень большое внимание и силы христианина. Каждый христианин – и

архиерей, и священник, и даже государственные деятели времен Византийской империи – обязательно про себя произносил эту молитву. Сначала, как описано в книгах, она совершается с большим трудом. Сначала, особенно если ты находишься в одиночестве, ее можно произносить и вслух, а потом, постепенно (преподобный Паисий находит об этом свидетельствования в книгах), молитва становится непрестанным твоим внутренним деланием. Как говорили святые отцы, молитва опускается в сердце и уже там произвольно совершается, течет непрерывно, как живой поток.

Оказывается, слова апостола Павла: «Непрестанно молитесь», – можно выполнить. И это показали своим примером жизни отдельные подвижники, у которых абсолютно вся жизнь сознательного христианина, в буквальном смысле слова, была совершением этой молитвы.

Многие даже из тогдашней монашеской братии преподобного Паисия просто не поняли. Но, явив себя как опытный руководитель, как тот, кто сам почувствовал Бога на земле, преподобный Паисий стал со временем духовным руководителем очень большого количества монашествующих. Ему даже пришлось покинуть гору Афон, потому что многие из его духовной практики тогдашней братии казались необычными.

Преподобный Паисий идет в молдавские пределы. Там господарь предоставляет ему сначала один, а потом два больших монастыря в Валахии, наиболее значительным из которых был Нямецкий. Два монастыря ему к тому времени было нужно потому, что братьев было очень много, и в одном монастыре они уже не умещались. Количество братьев исчислялось сотнями, а потом – тысячами. Братия была разноплеменная: греки, валахи, молдаване, малороссы (т.е. нынешние украинцы), русские. И для всех них в это время игуменом был преподобный Паисий. Богослужения совершались в нескольких храмах сразу на нескольких языках.

Для каждого преподобный Паисий находил слова утешения, вразумления и главное – наставления, как научиться Иисусовой молитве. От Нямецкой лавры (как стали ее с любовью называть христиане) возродилось это делание по многим монастырям, и не только. В частной жизни многие православные также стали творить Иисусову молитву.

Из Нямецкого монастыря это учение стало распространяться не только в устном виде, но и печатно – во многих книгах. Оно дошло до Малороссии, до России. Оптина пустынь, которую так любили многие думающие люди России XIX века, в которую ездил за духовным утешением Гоголь, она была духовным чадом обители преподобного Паисия. То есть значение преподобного Паисия было так велико, что оно не ограничивалось лишь пределами Молдавии. Когда же в Молдавии во времена пришедшего к власти Иоанна Кузы начались гонения на монастыри, то в наши места, находящиеся тогда под покровительством Российской империи, пришла часть монахов и основала Ново-Нямецкий монастырь, для которого праздник в честь преподобного Паисия так значим и велик. Он ощущается всегда многими сотнями и тысячами богомольцев.

Ныне мы вступаем в спасительное поприще Рождественского поста. Пусть он не пройдет для нас с вами бесследно. И пусть память преподобного Паисия, его молитвенная помощь помогут каждому из нас хоть чуть-чуть попробовать в своей духовной практике творение Иисусовой молитвы. Поверьте, что она необходима для сосредоточения ума. Может быть, лишь единицы из тысяч достигнут высот. Но освящать свое духовное существо творением имени Божия – это очень лично для каждого христианина и очень дорого.

Благословляю вас на Рождественский пост и вместе с вами молюсь: «Господи Иисусе Христе, Сыне Божий, помилуй мя, грешного».

ЮСТИНИАН, Архиепископ Тираспольский и Дубоссарский

Из беседы в прямом эфире телеканала «Союз»

– Владыка, пожалуйста, расскажите, что Тираспольско-Дубоссарская епархия собой представляет?

– Наша епархия невелика, если сравнивать с российскими масштабами. И особенно она невелика по площади. Она совпадает с нынешними

тельно, часть православных становится более закаленной в испытаниях. Но мы же понимаем, что в эти испытания наша православная паства оказалась брошена неподготовленной, вышедшей, как после пожара, из годов советской власти. На левом берегу Днестра тогда было только два действовавших сельских прихода. Поэтому в Православии население было очень поверхностным.

«РАЗВАЛ СОВЕТСКОГО СОЮЗА ПОРОДИЛ ОЧЕНЬ МНОГО ВОЙН, О КОТОРЫХ, К СОЖАЛЕНИЮ, ШИРОКО ДАЖЕ И НЕ ЗНАЛИ...»

административными границами Приднестровской Молдавской Республики. Есть такое государственное образование, которое существует фактически уже 18 лет, но не признано мировым сообществом, и, естественно, это государство не признает официальный Кишинев. В этом основная сложность нашего положения, которая создает многие проблемы православной жизни в нашем крае. Часть когда-то единой Молдавской Советской Социалистической Республики – узкая полоска земли по левому берегу Днестра – в конце 1980-х годов ответила сопротивлением на попытки ввести



единый, только молдавский, язык на территории Приднестровья. Ввиду того что исторически Приднестровье всегда входило в состав России или Украины и к Молдавии было присоединено относительно недавно, там 2/3 населения – это русские и украинцы, которые восстали против насильственной румынизации. Пролилась братская кровь – в Дубоссарах, Бендерах была настоящая война между единоверными братьями. И порой даже единокровными, ведь если посмотреть на фамилии погибших героев в Приднестровье (для Кишинева это преступники), то там очень много молдавских фамилий, а со стороны Кишинева – много русских фамилий. Это разделение, развал Советского Союза, породило очень много войн, о которых, к сожалению, широко даже и не знают. Специально замалчивали, и это было сделано, чтобы отдать тихоньку те районы «под Румынию», ибо Румыния очень хочет присоединения к себе Кишинева. Тогда началась эта война; слава Богу, сейчас нет вооруженных действий, но напряженность, конечно, сохраняется.

Православная Церковь показывает пример единения, то есть сейчас фактически существует на правом берегу Днестра государство, подчиняющееся юрисдикции Кишинева, а на левом – Приднестровская Молдавская Республика со столицей в Тирасполе. Два государства, но митрополия у нас одна – Молдавская Православная Митрополия Московского Патриархата. Политики умудрились поспорить и разорвать единое государство, а Церковь не поддалась этому. И показывает уже на протяжении многих лет пример жизнестойкости, хотя, конечно же, это дается большим напряжением сил. Край наш, естественно, испытывает экономические трудности. Чтобы понять, какие – нужно взглянуть всего лишь в статистические сведения по Западной Европе: там официально признано, что Молдавия является самым бедным государством Западной Европы – тем более Приднестровье как непризнанное государство испытывает все эти трудности. Естественно, что нам уж не до строительства больших соборов. Иногда удается, как показало недавнее освящение большого собора в городе Рыбница, но это чаще исключение – для нас свойственно приведение в порядок небольших сельских храмов, если они сохранились, и приспособление под православные церкви бывших кафе, магазинов под молитвенные здания.

Сейчас у нас более 70 приходов и два монастыря – мужской и женский, небольшое училище, помогающее мне как Архиерею находить замену тем священникам, которые порой, так скажем, устал от жизни в сложных условиях и от нашей нищеты, просят, чтобы их отпустили в Украину или в Россию. И тогда приходится мне как Архиерею рукополагать молодежь и начинать все сначала – следить, чтобы только не прекратилось богослужение.

– Владыка, но ведь часто бывает, что сложные условия жизни приводят к укреплению и усилению веры. На примере Вашей епархии – насколько дух Православия, дух веры и любви Христовой в людях крепнет? Или все-таки действительно сложные экономические условия привели к отдалению людей от Церкви?

– Вы знаете, испытания хороши все-таки, когда они по силам. Действи-

Люди больше сердечно переживали Православие, но не столько были научены вере, мало воспитаны, мало воцерковлены.

Я могу сказать как Архиерей: большая часть нашего края, безусловно, православная. Недавно проведенные светскими средствами массовой информации опросы общественного мнения показали, что до 90% людей считают себя православными. Это, конечно же, высокий показатель, потому что нужно помнить, что наш край еще со времен Екатерины заселялся людьми разных национальностей. Если 90% говорит, что они православные, я думаю, в этом есть самоотверженный труд нашего духовенства. Есть благой результат от взаимодействия и Архиерея, и нашего духовенства с органами власти Приднестровской Республики.

Порой, мне говорят: «Владыка, ведь они непризнаны». Но живем-то мы в этом государстве, с этими представителями власти, и они

реально избраны народом, проживающим на этой земле. Я уже тринадцатый год несу свое служение. Кто избран народом – с тем я как Архиерей и должен сотрудничать, служить благу моего народа. И я вижу, что такая линия поведения, когда мы стараемся примирять, не ожесточать, дает свои хорошие плоды. И при поддержке приднестровских властей мы имеем возможность выступать на телевидении, регулярно вести телепередачи православной тематики, радио также к нашим услугам, и – что очень важно – сектантствующие «братья» ни за какие деньги на наше телевидение доступа не имеют. Таким образом души наших православных христиан в этом отношении остаются защищенными.

– Возможность преподавать основы православной культуры в школе сегодня очень активно обсуждается в обществе. Насколько в вашей епархии такая возможность существует, насколько она развивается?

– Я все больше убеждаюсь, что и в России, и у нас в Приднестровье очень многие представители народного просвещения – люди, к сожалению, очень косные в своем развитии. Очень плохо откликаются на изменяющуюся жизнь. Казалось бы, учитель должен быть по определению новатором, человеком, способным гибким умом оценить ситуацию, понять, что нужно своему народу, и дать доброе и полезное. А мы чаще всего видим, что советская школа сделала из учителя некоего начетчика, который из года в год по выработанным схемам все вычитывал свои преподавательские часы – и сам-то мало развивался, и мало способен был повести за собой и чему-то научить детей. Вот в чем беда. Отдельно говоришь с представителями министерства образования – все поодиночке согласны, а вместе – вдруг как на скалу натыкаешься: как вода в песок, уходят прошлые договоренности. Правда, в этом году есть у нас принципиальное согласие – в 13 школах Приднестровья с 1 сентября мы вводим преподавание основ православной культуры. Эти школы будут как рабочие экспериментальные площадки для преподавания. Но вижу, как накладывается все-таки прежняя привычка относиться к тому, что в школе о Православии всерьез, положительно, с добрым отношением еще для многих учителей говорить очень трудно.

– На все воля Божия – даст Бог, и эти проблемы будут постепенно в нашем обществе решаться.

Спаси Вас Господи, Владыка. Спасибо Вам большое, что пришли в эфир телеканала «Союз» и рассказали нам о жизни наших братьев и сестер во Христе в далекой Молдавии.

– С разрешения Владыки Викентия, еще и еще призываю молитвенно на вас всех благословение Божие. Помогай нам всем Господь!

Беседовала Полина МИТРОФАНОВА

Информационное агентство Екатеринбургской епархии

НОВОСТИ ПРАВОСЛАВНОЙ ЖИЗНИ

Избран новый Предстоятель Православной Церкви в Америке

XV Всеамериканский собор Православной Церкви в Америке избрал Митрополитом всея Америки и Канады епископа Форт-Уэртского Иону, сообщает официальный сайт этой Церкви.

Весной 2008 года Синод Православной Церкви в Америке возвел отца Иону в сан архимандрита, а в сентябре хиротонисал в епископа Форт-Уэртского. Возведение владыки Ионы в сан митрополита всея Америки и Канады состоится 28 декабря на собрании Синода епископов Православной Церкви в Америке в Вашингтоне.

Представитель Московского Патриархата при европейских международных организациях епископ Венский и Австрийский Иларион, ранее отказавшийся от предложения части духовенства ПЦА выдвинуть свою кандидатуру на Всеамериканском соборе, назвал избрание епископа Ионы «выдающимся событием в жизни Православной Церкви в Америке», отметив, что глава Церкви «избран волеизъявлением духовенства и церковного народа, увидевшего в нем того, кто сможет вывести

Православную Церковь в Америке из затяжного кризиса».

Седмица.Ru

В Киеве найдена копия иерусалимской Кувуклии

Предположения подтвердились: на раскопках церкви Феодора Освященного обнаружен подземный храм – копия Кувуклии в Иерусалиме.

«Мы начали раскапывать на том участке, где предположительно мог находиться подземный храм Гроба Господнего, – рассказал Валерий Фашевский, прихожанин местной церкви, работающий на раскопках. – Сначала, на довольно небольшой глубине, обнаружили гранитные валуны – явно привезенные. Скорее всего, они символизируют вход в пещеру, как ее изображают на фресках.

Дальше открылся выложенный из кирпича туннель, ведущий вглубь. Скорее всего, это и есть подземный храм Гроба Господнего – точная копия Кувуклии в Иерусалиме. Есть несколько вентиляционных окошек, на них еще сохранились решетки, слуховые окна».

Предполагается, что углубляться придется еще метра на два. Весь грунт тщательно исследуется. Все больше стало попадаться предметов из убранства храма, взорванного в 1935 году.

«Православие в Украине»

ИЗ ИСТОРИИ ПРИХОДОВ

Спускаясь по улице недалеко от Дома культуры, я обратил внимание на старушку, немного сутулую от тяжести лет. На ней были бордовый платок и синее пальто. Опираясь на палочку, она повернулась в сторону новой церкви, три раза перекрестилась и поклонилась, читая молитву. Последние слова, которые я расслышал, были: «Да поможет Господь!».

Вытирая морщинистой рукой мокрые глаза, она продолжила свой путь. Поторопился и я, но слова бабушки не выходили из головы. А на обратном пути я остановился в том же месте, направив взгляд на церковь: она словно купалась в лучах солнца. Любуясь этой красотой, я обратил внимание на щит, который был закреплен на деревянном столбе. Прочитал надпись: «Здесь ведется строительство православной церкви св. арх. Михаила» – и тут я понял смысл бабушкиных слов: «Да поможет Господь в строительстве церкви».

Первая церковь, или, правильнее сказать, молитвенный дом, была построена в 1811 году. Здание было деревянно-плетневым, крыша из камыша. После освящения храм был назван Свято-Михайловским. В этом же году был рукоположен в сан священника Николай Никонов Делов, а старостой являлся Иван Станилевич. Так как Николай Делов не имел духовного образования, в первое время ему приходилось многому учиться самому, а также завоевывать уважение и доверие у своих односельчан. Село разрасталось, приезжали новые поселенцы из Болгарии. Молитвенный дом стал тесен для желающих посещать его. И в 1816 году на сельском сходе решили строить церковь. По неписаным традициям, основные расходы по строительству храма легли на зажиточных селян, главным образом, на Самойлу Чумаченко. Но, кроме помощи Самойла Чумаченко и пожертвований сельчан, верующие ждали помощь и от государственной казны.

Так и не дождавшись обещанной помощи, Самойла Чумаченко нанял строителей, и в 1818 году начали закладку фундамента. Поначалу строительство шло быстро. Камень и другие строительные материалы были закуплены в Камаровой балке. Фундамент церкви решили поднять высоко, так как река Днестр часто разливалась, причиняя большие убытки всем строениям.

В 1820 году были построены стены до аркадных сводов – и строительство остановилось.

Наступили тяжелые времена. У Самойла Чумаченко возникли материальные и финансовые трудности, и также те времена были и у рядовых парканцев. Но отец Николай не сдавался, вопре-

ки всем трудностям он искал выходы из создавшейся ситуации. Обивал пороги разных инстанций – и на его просьбу о помощи откликнулся главный помещик иностранных поселенцев И.Н. Инзов.

В 1828 году выделили из казны 25000 руб. на окончание строительства церкви. Достроили храм в 1829 году. В то же время была сооружена каменная ограда вокруг церкви.

Развивалось село, увеличилось количество забот у отца Николая Делова. Он был также отцом девяти детей, которым должен был дать образование. Все сыновья: Яков, Дмитрий, Тимофей, Григорий, Зиновий, а впоследствии и внуки – стали священниками.

Шли годы. Отец Николай Делов заболел. И в 1841 году в возрасте 62 лет первый священник парканской церкви умер. На его место был утвержден старший сын Яков. Кроме того, что он вел богослужения, в 1844 году стал первым учителем в приходской школе. На протяжении 33 лет протоиерей Яков Николаевич Делов служил и обучал. После смерти отца Якова приход переходит по наследству сыну Федору, который продолжает дело деда и отца.

В 1915 году на долю священника Федора Делова выпало и строительство новой церкви на месте старой. Богослужения временно проходили в здании церковноприходской школы. После строительства новая церковь была самой большой в округе. Парканцы гордились ее внешним видом, ведь она была точной копией бендерского Преображенского собора.

Федор Делов являлся не только духовным лицом. Он любил сельский труд, и была у него тяга к предпринимательству. По его инициативе в церковноприходской школе стали преподавать основы шелководства.

19 января 1918 года священник Федор Делов скончался. Девять дней его отпевали, после чего он был похоронен в фамильном склепе.

Династия Деловых продолжилась в лице 56-летнего брата отца Федора – Сергея Делова.

Сергей Делов принял парканский приход в тяжелое, мятежное время. Шла гражданская война, село бедствовало. Менялись войска, и банды всех мастей сменяли друг друга. Но тяжелые годы сплотили парканцев, вера не пропала, церковь всегда была полна

прихожанами. Выполнялись все обряды: люди крестили младенцев, венчались и отпевали покойников, делили радости православных праздников. Доказательством того, что люди не забывали о Боге, является существование в 1921 году церковного хора, в котором пело около ста человек.

Но пришедшая власть стала

скатерти, салфетки, рушники в болгарском стиле, а на полу постелены домотканые ковры. И на каждой венчальной церемонии стелили ковры до самых ворот.

К большому сожалению, в 1960 году Свято-Михайловский храм с трех попыток был разрушен. Очевидцем тех событий была учительница школы №3 К.А. Гургурова.

– Я была ребенком, училась в школе-интернате, – рассказывала Ксения Алексеевна. – В тот день, когда разрушали церковь, собралось много народа. Не могли понять, что за событие должно произойти. Люди с волнением стали расспрашивать друг друга. Когда увидели приезжих военных, тогда поняли, что те приехали разрушать церковь. Был приказ разойтись всем по домам, но люди не послушались, а наблюдали за происходившим.

Через некоторое время обратились к парканцам с просьбой помочь снять кресты, но добровольцев не нашлось. Тогда организаторы обратились к старшесеклассникам школы-интерната. Они забралась на купола и сняли кресты.

– Я никогда не забуду, – вспоминает Ксения Алексеевна, – те моменты, как женщины крестились, плакали и тайно уносили оставшиеся иконы. И что еще запомнилось: к вечеру поднялся сильный ветер, бурян. В народе говорили: «Это Сам Господь Бог возмущался из-за того что разрушили храм».

В день 55-летия интерната 60-летние мужчины, в прошлом – те старшесеклассники, которые снимали кресты, просили прощения, стоя у памятного камня на месте старой церкви.

Оставшись без церкви, парканцы продолжали верить в хорошее, доброе, верить в Бога, но уже приходилось молиться и проводить все церковные обряды в городе Бендеры и близлежащих селах.

Долгие годы жители Паркан испытывали неудобства. В 1993 году, по благословению Преосвященного Викентия, епископа Бендерского, в село Парканы был направлен священник Петр Кузменых. Для проведения богослужений нужно было найти здание. Для молитвенного дома было выделено складское помещение сельпо по ул. Димитрова. Но здание находилось в плачевном состоянии. В нем был сделан капитальный ремонт, проведено отопление. По просьбе отца Петра, на помощь пришли многие жители села.

Имелась еще одна проблема: молитвенный дом нуждался в церковной утвари. По крохам собирал отец Петр все необходимое для проведения церковных обрядов. Из рассказа самого настоятеля храма я узнал, что люди приносили из дома очень ценные книги и иконы.

В 1998 году, при поддержке главы госадминистрации Слободзейского района Николая Яковлевича Николаева, было начато строительство церкви.

Фундамент построен с помощью директора Парканского карьера Анатолия Ивановича Тома. Строительство стен началось в 2003 году при помощи спонсора и благотворителя Анатолия Ивановича Вебера, прорабом строительства был Петр Петрович Пукол, бригадиром строительной бригады являлся Виктор Чебан. Бригада была составлена из жителей всего Приднестровья.

В качестве строительного материала был использован кирпич, поставщиком был Тираспольский кирпичный завод. Цемент поставляли с Рыбницкого цементного комбината, металл и металлоконструкции привозили с Молдавского металлургического завода. Использовали песок, щебень, известь, глину из Парканского карьера.

Много творческих идей предложил настоятель храма отец Петр Кузменых. Он спроектировал купола, иконостас, а также собственноручно изготовил кресты, так как его гражданская профессия была сварщиком 5-го разряда.

Воздружили кресты на церковь в феврале 2006 года.

Строительство храма затянулось, но мы все прекрасно знаем, что разрушать легче, чем строить. И радуясь я, что каждый прихожанин, проходя мимо строящейся церкви, останавливается и молит Бога о быстрейшем завершении строительства храма.

М. КАРАНЕДОВ, учащийся Парканской ООШ №3

В середине 2007 года настоятелем Михаило-Архангельской церкви с. Парканы был назначен о. Святослав Пармакли. На его долю выпала самая ответственная работа по завершению строительства и благоустройству храма. К настоящему моменту полностью завершена внутренняя роспись церкви, установлены двери, смонтировано автономное отопление. В преддверии престольного праздника в храме был установлен иконостас, а в церковной ограде – каменная статуя Архистратига Михаила.

21 ноября парканцы будут отмечать свой престольный праздник в новопостроенной Михаило-Архангельской церкви. Пусть Небесное воинство во главе со своим предводителем не оставляет жителей Паркан помощью и покровительством.

ПОД ВОДИТЕЛЬСТВОМ АРХИСТРАТИГА МИХАИЛА

Русская Православная Церковь издавна очень почитала предводителя Небесного воинства. Храмов, названных в его честь, было огромное количество.

У нас в Приднестровье, в крае, который часто оказывался пограничным, всегда остро ощущали потребность в помощи Небесного воинства и его предводителя. Неудивительно, что имя Архангела Михаила носило более четверти всех церквей. Да и сейчас, когда Православие в крае возрождается, более 10 храмов отмечают 21 ноября свой престольный праздник. Среди них и Михайловская церковь с. Парканы, чья история насчитывает около 200 лет.



вести антирелигиозную агитацию. Советская власть объявила поход против Церкви. И один из первых пострадал отец Сергей – у него конфисковали дом.

Из истории мы знаем, как арестовывали и депортировали священников в Сибирь. Прихожане горевали, но сопротивляться властям не могли, так как аресты и депортации коснулись и их.

Когда Парканы были под румынской оккупацией, на средства прихожан церковь была отремонтирована. Из рассказа Ольги Ивановны Мунтян я узнал, что в 1955 году она с супругом венчались в Свято-Михайловском храме. Из ее же рассказа узнал, что на стенах висели большие позолоченные иконы, и церковь была освещена множеством подсвечников. По внутреннему убранству церкви можно судить, что в нашем селе было развито народное творчество. На столах были расшитые

ПРОЧИТАЕ

(Продолжение. Начало в №7 2008 г.)

О причащении младенцев

Обычай причащения младенцев известен с давних времен. Святой Иустин Философ, равно как и Ориген, говорит о причащении тотчас же после крещения; а т.к. крестили не только взрослых, но и детей, то, вероятно, и их причащали. Никаких оговорок на этот счет эти писатели не содержат. Из произведений других писателей знаем совершенно определенно о причащении и младенцев. Так, например, об этом говорит святой Киприан Карфагенский, блаженный Августин, Апостольские постановления (7, 12-13), Тестамент Господа, Иоанн Мосх, Ареопагитики («О Церковной Иерархии», гл. VII). Совершенно определенно пишут о необходимости причащать детей: Папа Иннокентий I – отцам Милевского Собора, Папа Лев Великий, Папа Геласий. О причащении младенцев писал и Проспер Аквитанский, говорилось об этом и на Турском соборе 813 года. В более близкие нам времена, в XIX веке, святитель Феофан Затворник указывал на необходимость частого причащения младенцев Святыми Христовыми Таин. Он писал: «Поступающие таким образом замечают, что в тот день, когда причащают дитя, оно бывает погружено в глубокий покой, без сильных движений всех естественных потребностей... Иногда оно исполняется радостью и игрием духа, в коем готово всякого обнимать, как своего».

Воскресные дни и большие церковные праздники – это святые дни, они освящают память Воскресения Христова и важных евангельских событий. В эти дни православные христиане стремятся быть в храме, отвлечься от мирских забот, напитать душу общей церковной молитвой и, если есть возможность, причаститься Святым Христовыми Таин. Дети – не исключение. Как тело нуждается в пище и одежде, так и душа требует духовной пищи для своего роста и правильного развития с самого раннего возраста. Для младенцев (по церковным правилам – это дети до 7 лет) нет никаких ограничений в причащении, они могут причащаться так часто, как взрослые могут привести их в храм. Им не требуется, как взрослым, специальная подготовка – пост в течение нескольких дней до Причастия и исповедь. Начиная с 5-6 лет, а если возможно – и с более раннего возраста, полезно причащать детей причащаться натошак, но

Опубликован на страницах «Православного Приднестровья» «Православную энциклопедию», коллектив редакции дал возможность читателям – новоначальным верующим – вкратце познакомиться с многочисленными понятиями, связанными с Православием. В дальнейшем предполагается опубликовать на страницах «ПП» ряд небольших изданий, рассказывающих о церковных Таинствах, о православной этикете и о многом другом. Предлагаем вниманию читателей подробный рассказ о Таинстве Евхаристии.

СВЯТАЯ ЕВХАРИСТИЯ

вряд ли целесообразно требовать воздержания от пищи и питья от младенцев: момент мистической встречи со Христом, которую не может не ощущать детская душа, не должен заслонять и омрачаться голодом ребенка не только тягостным, но и совершенно непонятным.

Младенца можно причащать в любой день в течение всего года: и будний, и праздничный. Исключением являются будние дни во время Великого поста. В эти дни служат литургии Преждеосвященных Даров и младенцев не причащают.

До шестилетнего возраста включительно младенцы причащаются без пригостования, положенного для мирян, и, притом, в самом раннем возрасте, не под обоими видами Тела и Крови, а только под одним видом – Крови, почему младенцев и не приобщают на Преждеосвященной литургии, когда в Чаше находится вино, не пресуществленное в Кровь Христову. Если младенец способен вкушать твердую пищу, то может быть приобщен и на литургии Преждеосвященных Даров.

Младенцы, получившие крещение, причащаются в тот же день или за ближайшей ко времени крещения их литургией.

Младенец, крещенный мирянином, может быть причащен Святыми Таин только по дополнении такого Крещения священником.

Из предосторожности, чтобы при Причащении младенца Святые Таины не остались не проглоченными им, нужно подносить его к Чаше лицом вверх на правой руке и в таком положении причащать.

Причащать младенцев, не достигших семи лет, на дому нельзя, так как чин Причастия больных запасными Дарами не применим к детям указанного возраста.

Хорошо, если мама, еще только ожидая рождения ребенка, ходит в церковь, молится, причащается Святыми Христовыми Таин. Вот как об этом говорил в своей проповеди «О религиозном воспитании детей» митрополит Антоний Сурожский: «Дети не наше будущее, дети – наше настоящее. Они с момента, когда они крещены, я бы сказал с момента их зачатия, являются полными членами Церкви Христовой... Духовное возрастание ребенка начинается во чреве матери. Поскольку мать живет во Христе... живет чистой и молитвенной жизнью, принимает Таинства, постольку и ребенок в этом участвует».

Если же по каким-то причинам мама, будучи беременной, не посещала церковь, то ребенок, после своего рождения и крещения, может быть приведен в церковь в любом возрасте. Но не откладывайте этого «на потом» – дети растут быстро.

Если вы сами редко бываете в храме, возможно, первый, второй, третий раз доберитесь до церкви вместе с ребенком будет непростым. Найдется много «причин», чтобы отложить поездку, а в церкви вы можете почувствовать себя неуютно, не зная, что нужно делать. И ребенок в новой обстановке может вести себя не идеально. Не смущайтесь этим, потерпите немного. Мало кто из современных родителей получил с детства религиозное воспитание и знает, как правильно поступать в той или иной ситуации в храме. Со временем многое станет понятно, а ребенок, может быть, сам станет просить вас отвести его в храм. Ранний религиозный опыт глубоко и благотворно западает в детскую душу. Вот что говорили о раннем воспитании православные святители в разные времена:

«Пока душа еще не способна к образованию, нежна и, подобно воску, уступчива, удобно напечатлевать в себе налагаемые образы, надобно немедленно и с самого начала возбуждать ее ко всяким упражнением в добре, чтобы, когда раскроется разум и придет в действие рассудок, начать течение с положенных первоначально оснований и преподанных образов благочестия, между тем как разум будет впускать полезное, а навык облегчит преуспевание» (святитель Василий Великий).

«Не стыдясь и не боясь мира, постарайтесь дать детям истинное христианское воспитание, сообщая им одни христианские во всем понятия, причащая к христианским правилам жизни и возгревая любовь к Церкви Божией и всем порядкам церковным» (святитель Феофан Затворник).

(Продолжение следует.)

Уважаемые читатели!

Просим вас не использовать газету в бытовых и хозяйственных нуждах. На ее страницах печатаются молитвословия и священные изображения. Если газета вам стала ненужной, подарите ее или предайте огню.

"Православное Приднестровье" зарегистрирована в Министерстве информации и телекоммуникаций ПМР. Свидетельство № 91/1 от 26.12.2001 г.

Учредитель: Тираспольско-Дубоссарская епархия Русской Православной Церкви (Московский Патриархат)

Адрес редакции: 3300 г.Тирасполь, ул. Шевченко, 25 тел.: (+373 533) 9-52-18, 9-56-74. E-mail: diocese@idknet.com Официальный сайт епархии: www.diocese-tiras.org

Газета отпечатана в ИД "Дело". МД-3300, г. Тирасполь, ул. Юности, 1

Объем – 2 печатных листа Тираж: 3000 экз. Заказ №559

Главный редактор: Высокопреосвященнейший ЮСТИНИАН, Архиепископ Тираспольский и Дубоссарский

Подписано в печать 19.11.2008 г.

2008 №19 (238)

НОВОСТИ ЕПАРХИАЛЬНОЙ ЖИЗНИ



3 НОЯБРЯ состоялось освящение Успенского храма в микрорайоне Коржево г. Дубоссары. Высокопреосвященнейшего Архиепископа Тираспольского и Дубоссарского Юстиниана, совершавшего великое освящение новопостроенной церкви, встречало множество духовенства и верующих, а также представители местных органов власти. Этого радостного события ожидали давно – первый камень в основание храма был положен в 2006 году, и за это короткое время стараниями настоятеля, ктиторов и простых прихожан этот многонаселенный район города украсился величественным храмом с благоустроенной территорией.

Освящение престола началось в 7.00. Несмотря на раннее время, и храм, и церковный двор были полны верующих. Благодаря организации наружного озвучивания, те, кто не имел возможности присутствовать в храме, смогли следить за торжественным богослужением, стоя в церковной ограде.

Архиепископу Юстиниану сослужило более сорока священников, прибывших из многих мест нашей митрополии. По окончании чина освящения храма перед



щенного храма его настоятель – протоиерей Олег Чернату – был удостоен Предстоятелем Православной Церкви в Молдавии Высокопреосвященнейшим Митрополитом Владимиром высокой священнической награды – права ношения креста с украшениями, который был возложен Владыкой Юстинианом. Перед вручением наград Правящий



Архиепископ Юстиниан, духовенство и прихожане прошли торжественным крестным ходом вокруг храма, у алтарной стороны которого была совершена заупокойная лития с поминовением всех преждепочивших священнослужителей, церковных строителей и ктиторов и всех живших на этом месте православных христиан. По завершении крестного хода со ступеней храма Владыка обратился ко всем присутствующим со словом поздравления по случаю завершения возведения новой церкви и ее освящения. От имени ктиторов и прихожан Успенского храма протоиерей Олег выразил сыновнюю благодарность Правящему Архиерею за его архипастырскую заботу в этом святом деле. В память об освящении церкви о. Олег преподнес в дар Архиепископу Юстиниану символы архиерейского богослужения – трикий и дикирий. В свою очередь, Владыка объявил о даровании став-



входом в церковь началась Божественная литургия. За малым входом во внимание к усердным трудам по строительству и благоустройству новоосвя-



Архиепископ Юстиниан, духовенство и прихожане прошли торжественным крестным ходом вокруг храма, у алтарной стороны которого была совершена заупокойная лития с поминовением всех преждепочивших священнослужителей, церковных строителей и ктиторов и всех живших на этом месте православных христиан. По завершении крестного хода со ступеней храма Владыка обратился ко всем присутствующим со словом поздравления по случаю завершения возведения новой церкви и ее освящения. От имени ктиторов и прихожан Успенского храма протоиерей Олег выразил сыновнюю благодарность Правящему Архиерею за его архипастырскую заботу в этом святом деле. В память об освящении церкви о. Олег преподнес в дар Архиепископу Юстиниану символы архиерейского богослужения – трикий и дикирий. В свою очередь, Владыка объявил о даровании став-



ропии (т.е. непосредственного подчинения Правящему Архиерею без вхождения в состав благочиния) Успенскому приходу микрорайона Коржево г. Дубоссары, и в свидетельстве этого благословил поставить подаренные ему трикий и дикирий на престол. Настоятель также передал через присутствующих на праздничном богослужении представителей президента В.Н. Воронина в дар главному ктитору храма от благодарных прихожан храмовый образ новоосвященной церкви – Успения Пресвятой Богородицы.



Праздник завершился колокольным звоном и по-молдавски традиционно обильной общей братской трапезой, за которой верующие имели возможность продолжить праздничное общение.

7 НОЯБРЯ на центральной площади приднестровской столицы состоялось торжественное вручение знамен аварийно-спасательным подразделениям республики. На праздничном мероприятии присутствовали Президент ПМР И.Н. Смирнов, Вице-президент А.И. Королев, министр внутренних дел В.Н. Красносельский, главы государственных администраций городов и районов республики и другие официальные лица. По приглашению министра внутренних дел на церемонию вручения знамен прибыли Архиепископ Тираспольский и Дубоссарский Юстиниан и духовенство епархии.

Перед памятником А.В. Суворову были построены отряды спасателей из Слободзейского, Дубоссарского, Рыбницкого, Каменского районов и городов Бендеры, Тирасполь и Дубоссары. После вручения главой государства знамен начальникам спасательных отрядов слово было предоставлено Архиепископу Юстиниану. Обращаясь к собравшимся, Владыка отметил: «Само наименование подразделений спасателей близко к Имени Христа – Спаситель, Который положил Свою жизнь за спасение всего мира. Выше подвига, чем сохранить жизнь другому человеку – нет ничего. Все, к чему бы ни стремилось общество: к экономическому ли, социальному или политическому благополучию, – все это лишается своего смысла, когда невозможно сохранить жизнь человека. Ваше служение велико и ответственно. Вот отчего Церковь считает своим долгом возносить о вас сугубые молитвы. По древнему обычаю мы вместе вознесем молитву на освящение врученных вам знамен. Пусть никто не усматривает в их красном цвете напоминания о каком-либо политическом режиме. Красный цвет символизирует кровь человека и саму его жизнь, которые вы призваны спасти от супостатов и напастей».

После этого Владыка прочитал молитву на освящение знамен, а священник министерства внутренних дел иерей Алексей Калинин окропил их освященной водой. Воины-спасатели перед лицом Главнокомандующего, министра, Правящего Архиерея, духовенства и всех присутствующих принесли присягу, обзаясь даже ценой своих жизней спасти жизнь ближних. Церемония завершилась торжественным маршем аварийно-спасательных подразделений по площади с преднесением освященных знамен.

После этого Владыка прочитал молитву на освящение знамен, а священник министерства внутренних дел иерей Алексей Калинин окропил их освященной водой. Воины-спасатели перед лицом Главнокомандующего, министра, Правящего Архиерея, духовенства и всех присутствующих принесли присягу, обзаясь даже ценой своих жизней спасти жизнь ближних. Церемония завершилась торжественным маршем аварийно-спасательных подразделений по площади с преднесением освященных знамен.



премьер-министр РМ З. Гречаная, председатель парламента РМ М. Лупу и другие официальные лица, оказавшие помощь в восстановлении обители.

По завершении богослужения был совершен крестный ход вокруг собора с чтением Евангелия, после которого все присутствующие получили архиерейское благословение.

КАКАЯ ПОЛЬЗА ОТ ПОСТА?

Первая польза – обуздание плоти. А это угодно Богу, чтобы мы распинали греховную плоть свою со страстями и похотями; умерщвление плоти – порабощение духу.

Вторая польза от поста та, что делает душу способной к молитве и небесному мудрованию. Пост есть как бы лестница, возводящая ум на Небо – есть как бы крылья, которыми душа взлетает к Богу, к богомыслию и горнему мудрованию.

Третья польза от поста – что постом мы служим Богу. Говение есть богопочитание.

Четвертая – умилоствление праведного гнева Божия. Всех вообще призывает к такому посту св. пророк Иоиль, когда говорит: «И ныне глаголет Господь Бог ваш: обратитесь ко Мне всем сердцем вашим в посте и плаче и в рыдании и расторгните сердца ваша, а не ризы ваша.

Пятая – в том, что через него можно испросить от Бога временные и вечные блага.

Однако постящемуся следует помнить, что истинный пост – это удаление от зла, воздержание языка от пустых бесед, осуждения, подавление в себе гнева, отказ в греховных желаниях, отлучение от оскорблений, лжи, божбы.

В Центральной городской библиотеке г. Тирасполь организованы показы фильмов духовно-нравственного содержания. Приглашаются все желающие.

22 ноября – «Тесные врата»,

«Патриархи XX века»,

6 декабря – «Жизнь – Родине, душа – Богу»,

Начало просмотра – в 14⁰⁰.

Место проведения – сектор нотной-музыкальной литературы Центральной городской библиотеки г. Тирасполь.

РЕКОМЕНДУЕМ ПОСМОТРЕТЬ НА ГОСУДАРСТВЕННОМ ТЕЛЕКАНАЛЕ ТВ ПМР

Каждое воскресенье – в 18¹⁰ – «Слово пастыря»

(на русском языке), ведет программу Архиепископ Тираспольский и Дубоссарский ЮСТИНИАН;

в 12⁰⁰ – «Слово пастыря» (на молд. языке).

Каждый понедельник – в 17⁰⁰ – фильмы из цикла «РАЗМЫШЛЕНИЯ О ДУХОВНОМ».

24 ноября – «Приют преподобного Саввы»,

НА КАНАЛЕ ТСВ

Программа «Соль земли» каждое воскресенье в 18³⁰ и повторы в понедельник в 14⁰⁰ и субботу в 10⁰⁰.